

Нарочанское притяжение.

Этот озерный край без преувеличения можно назвать национальной жемчужиной, здесь находится и самое большое озеро Беларуси.

Национальный парк "Нарочанский" был образован в 1999 году с целью сохранения уникальных природных комплексов и более эффективного использования рекреационных возможностей региона. В нацпарке развиваются природоохранное, научное, просветительское, туристическое направления.

Протяженность парка с севера на юг — 34 километра, с запада на восток — 59. Общая территория составляет более 97 тысяч гектаров. Административный центр находится в курортном поселке Нарочь Мядельского района.

Национальный парк "Нарочанский" находится на территории Белорусского Поозерья. Здесь ландшафты сформировал поозерский ледник, покинувший территорию края более 15 тысяч лет назад. Именно поэтому для этих мест характерно частое и резкое чередование моренных холмов и гряд с равнинными участками, ложбинами, котловинами, часто занятыми озерами. Ландшафты насыщены уникальными и яркими формами рельефа с четко выраженными очертаниями, часто увенчанными лесными островками.

Всего на территории нацпарка 43 озера. Жемчужина региона — это, конечно, озеро Нарочь, самое большое в Беларуси. В длину, с северо-запада на юго-восток, оно



вытянуто на 13 километров, средняя ширина равна 10 километрам, длина береговой линии — примерно 41 километр. Площадь Нарочи 80 квадратных километров. Наибольшая глубина составляет 24,8 метра при средней в 9 метров. Дно, высланное

песком, галькой и валунами, просматривается на глубину 7—9 метров. Водные растения озера образуют густые подводные луга. Здесь водится 25 видов рыб. Большая часть — 18 видов — здешние аборигены: щука, окунь, лещ, золотой карась, плотва, ряпушка, язь, красноперка, линь, густера, укляя, верховка, пескарь, ерш, налим, сом, вьюн, подкаменщик. Шесть видов (сазан, карп, карась серебряный, судак, сиг, угорь) появились в результате рыбоводных мероприятий и еще один вид — колюшка трехиглая — проник в озеро спонтанно.

Здесь можно встретить лося, кабана, косулю, енотовидную собаку, барсука, зайца-беляка и зайца-русака, лису, куницу, белку, волка, выдру, бобра, ондатру и многих других представителей фауны. К слову, одним из важных направлений в работе нацпарка является подкормка диких животных в тяжелое для них время. Это способствует не только сохранению численности многих видов, но и концентрации их на определенных участках, что облегчает учет, охрану и регулирование численности.

В списке птиц, обитающих и гнездящихся здесь, более 180 видов. Более 20 занесены в Красную книгу. Это, например, длинноносый крохаль, большая выпь, скопа, большой кроншнеп, серый журавль и другие.

Флора этого региона не менее разнообразна. Здесь встречаются разные виды мхов, лишайников, водорослей, грибов и насчитывается около 900 видов высших растений. Произрастают здесь около 30 видов "растительных" красно-книжников — прострел луговой, венерин башмачок, ветреница лесная и многие другие. Леса занимают 40 процентов территории парка. Около 60 процентов площади растительного покрова находится в естественном состоянии.

Национальный парк "Нарочанский" — многопрофильное учреждение; природоохранное, научное, хозяйственное. Именно поэтому для соблюдения статуса

природоохранной территории в Национальном парке "Нарочанский" установлены функциональные зоны с соответствующим режимом. Заповедная зона составляет 8,4 процента общей площади парка, а в нее входят основная часть природного комплекса "Голубые озера", большая часть болотного массива Черемшица, 350 гектаров центральной части Нарочанско-Сырмежского лесного массива, участок болота Дягили и остров на озере Нарочь. Здесь запрещено находиться посторонним без специального разрешения, не допускается любая деятельность, кроме научной и охранной.

Большая часть нацпарка — 57,6 процента площади — относится к зоне регулируемого использования. На специально выделенных участках допускается сенокосение, выпас скота, сбор грибов и ягод, любительский лов рыбы и другие виды природопользования для нужд национального парка и населения, проживающего на его территории. Разрешены также лесовосстановительные работы, организованный туризм.

В рекреационной зоне (1,2 процента территории) размещаются объекты санаторно-курортного лечения, туризма и отдыха, проводятся культурно-массовые мероприятия. Именно на этой территории круглый год концентрируется основной поток туристов. Смотрится

Хозяйственная зона (32,8 процента территории) служит для размещения зданий для промышленности, торговли и других сфер.

Их надо увидеть!

Территориально озера Национального парка "Нарочанский" можно подразделить на четыре большие группы; Нарочанская, Мядельская, Свирская и Болдукская. Особый интерес представляют озера последней группы, более известные под названием Голубые озера. Самый крупный водоем — озеро Болдук. При сравнительно небольшой площади — 0,8 квадратного километра — оно является еще и самым глубоким во всем нацпарке.

Озеро Глубля летом в солнечную погоду выделяется прозрачной чистой водой голубовато-зеленоватого оттенка, который она получила из-за известковых

донных отложений. С ним соединяется небольшим ручейком еще одно необычайно красивое озеро — Глубелька. С вершины соседнего холма прекрасно просматривается его сердцевидная форма с небольшим островком



в центре и в обрамлении сплошной зеленой стены подходящего к самой воде леса. Входящее в эту же группу небольшое озеро Имшарец славится своей очень мягкой "мыльной" водой. Озеро Ячменек, напротив, имеет очень "жесткую", сильно минерализованную воду. Озеро Мертвое из-за своего болотного "питания" имеет желтовато-коричневый цвет.

Остров с легендарной судьбой

На озере Мядель есть остров Замок, возвышающийся над водой на 20—25 метров. На нем сохранились остатки городских укреплений XI века, принадлежащие, по мнению специалистов, порубежной крепости Полоцкого княжества. Городище с трех сторон омывалось водой, а с четвертой имело глубокий ров. По краю площадки были возведены деревянные стены, пережившие как минимум три пожара. В конце XIV—начале XV века этот древний город прекратил свое существование.

Когда смотришь на этот остров с берега, кажется, что до него рукой подать. Однако он находится очень далеко и добраться туда не так-то просто.

Источник: Родная природа.—2011.— №7. — С.40—41.